Склад Вченої ради
Вчену раду факультету  очолює декан факультету. 
 До складу Вченої ради факультету входять, за посадами - декан факультету, заступники декана (не більше двох осіб), завідувачі кафедр, секретар Вченої ради, голова профспілки працівників  факультету та виборні представники, які представляють науково-педагогічних працівників при квоті представництва – одна-дві особи від випускаючих кафедр і одна  особа - від інших кафедр факультету  з числа професорів, докторів філософії (кандидатів наук), докторів наук, виборні представники від докторантів і аспірантів – одна особа, виборні представники з числа студентів – одна особа.

       Виборні представники з числа працівників кафедр  обираються зборами (конференцією) трудового колективу факультету за поданням кафедр, де вони працюють, виборні представники від докторантів і аспірантів обирються на загальних зборах докторантів і аспірантів факультету, а виборні представники з числа студентів, які навчаються на факультеті, обираються студентами факультету шляхом прямих виборів. Вибори до складу Вченої ради факультету  починаються за 30 календарних днів до закінчення повноважень попереднього складу Вченої ради. При цьому не менше 75 % загальної чисельності складу Вченої ради факультету мають становити науково-педагогічні працівники факультету і не менше 10 % – виборні представники з числа осіб, які навчаються на  факультеті . Склад Вченої ради факультету затверджується наказом ректора університету. Склад Вченої ради може коректуватись в залежності від кадрових змін та закінчення термінів навчання членів ради.

Склад Вченої ради факультету:

· декан факультету будівництва та транспорту, кандидат технічних наук, доцент Яцун Володимир Васильович – голова вченої ради;

· заступник декана з навчальної роботи, кандидат технічних наук, доцент кафедри експлуатації та ремонту машин Красота Михайло Віталійович;

· заступник декана з виховної роботи, кандидат технічних наук, доцент кафедри будівельних, дорожніх машин та будівництва Тихий Андрій Анатолійович;

· секретар вченої ради, кандидат технічних наук, доцент кафедри вищої математики та фізики Гурєвська  Олександра Миколаївна;

· завідувач кафедри будівельних, дорожніх машин та будівництва, кандидат технічних наук, професор Настоящий Владислав Анатолійович;

· заступник завідувача кафедри експлуатації та ремонту машин, кандидат технічних наук, доцент Магопець Сергій Олександрович;

· завідувач кафедри деталей машин та прикладної механіки, доктор технічних наук, професор Філімоніхін Геннадій Борисович;

· завідувач кафедри вищої математики та фізики, кандидат технічних наук, доцент Якименко Сергій Миколайович;

· голова профспілкового комітету факультету, кандидат технічних наук, доцент кафедри експлуатації та ремонту машин Голуб Дмитро Вадимович;

· професор  кафедри експлуатації та ремонту машин, кандидат технічних наук Мажейка Олександр Йосипович;

· професор  кафедри експлуатації та ремонту машин, доктор технічних наук Кулєшков Юрій Володимирович;

· професор  кафедри деталей машин та прикладної механіки, кандидат технічних наук Златопольський Федір Йосипович;

· доцент кафедри будівельних, дорожніх машин та будівництва, кандидат технічних наук Скриннік Іван Олександрович;

· доцент кафедри вищої математики та фізики, кандидат технічних наук Кривоблоцька Лариса Миколаївна;

· аспірант кафедри експлуатації та ремонту машин Жилова Інна Володимирівна;

· студент групи АТ 16 Грачов Тарас Андрійович;

· студент групи БІ 17 Носик Владислав Миколайович.

