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У статті розглядається вплив соціальних умов на формування сучасної вітчизняної економіки, висвітлюються проблеми соціальної стратифікації України та її взаємозв’язок з економічним зростанням, пропонуються шляхи подолання зазначених складнощів.
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Постановка проблеми та її актуальність. Проблема впливу стратифікаційної системи на формування економічної стратегії України, безперечно, важлива з огляду її практичного значення, адже її розв’язання створить можливості для вдосконалення механізмів економічного розвитку держави. Оскільки дана проблема перебуває на межі двох наук соціології та економіки. Це створює певні труднощі її теоретичного осмислення, зокрема у виборі відповідного методологічного підходу. Як наслідок, сучасні дослідники рідко зосереджують свою увагу на цьому питанні. Звідси випливає актуальність нашого дослідження – спроби осягнення проблеми впливу стратифікаційної системи на українську економіку.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження соціальних умов і механізмів формування сучасної економіки України знайшли відображення в працях таких учених як О.В. Пшеничнюк, І.З. Танчина, О.В. Романовської, С.С. Бродовської, Н.В. Ковалівко.
Метою дослідження є визначення головних соціальних факторів, що сприяють формуванню сучасної вітчизняної економіки.
Виклад основного матеріалу. На сьогодні, для України характерна ситуація паралельного існування двох різних соціальних структур: старої, що проявляється в традиційних солідарних утвореннях (робітничий клас, селян​ство й інтелігенція), котрі також зазнали певних змін, та нової соціальної структури, що склалася внаслідок інституційних змін і проявляється в таких соціокультурних одиницях, як підприємці, банкіри, особи вільних професій, безробітні, групи протиправної поведінки тощо. Дана ситуація не сприяє становленню сучасного ринкового суспільства в Україні, а навпаки, гальмує її розвиток. надмірна розпорошеність суспільства, строкатість і мозаїчність його соціальної структури. Надмірна розпорошеність суспільства, строкатість і мозаїчність його соціальної структури – це наслідок такого співіснування, а також кількісних і якісних змін, які відбулися в робітничому класі, селянстві й інтелігенції [1, С.45].
Суттєві зміни відбулися також у системі визначальних чинників соціального статусу індивідів. За даними соціологічних досліджень, самоідентифікація соціального статусу відбувається переважно за єдиним критерієм – економічним – за умов зниження ролі інших критеріїв – освітніх, кваліфікаційних, престижних тощо [2, С.122]. Як відомо, тенденція зведення багатоманітних чинників соціальної стратифікації до економічного є провідною ознакою саме бідних країн.
Формування страти бідних унаслідок спадної мобільності більшості населення – ще одна суттєва особливість соціальної структури українського суспільства. Бідність визначається як неможливість через брак коштів підтримувати спосіб життя, що вважається нормальним і звичним для цього суспільства [3, С. 70].
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На наш погляд, як дуже небезпечну тенденцію, котра перешкоджає формуванню сучасної конкурентноздатної економіки, в соціальній структурі України слід кваліфікувати ситуацію, що склалася із "середнім класом". Помилково говорити про його повну відсутність, тому що впровадження ринкових реформ закономірним наслідком має появу середнього класу. Очевидно правильніше буде сказати, що в сучасній Україні середній клас у традиційному для Заходу розумінні ще не склався взагалі. Адже на Заході один із найголовніших критеріїв при виділенні середнього класу – дохід – тісно пов'язаний з іншими характеристиками: рівнем освіти, професійної підготовки, місцем праці. В Україні нині рівень доходів і стиль життя дуже різні. Єдиним критерієм, який можна використовувати для виділення категорії населення України, яка претендує на приналежність до середнього класу, сьогодні є тільки рівень доходів  [4, С. 67].
Середній клас в Україні формується переважно від обслуговування багатих, а не від реального виробництва. Той середній клас, а фактично його зародок, який є в Україні, неспроможний ефективно виконувати роль буфера в дихотомії "багаті-бідні".
Науковці вважають, що формуванню сучасної економіки в Україні перешкоджають чинники, пов'язані з недостатньо розвиненими соціальними якостями населення. Наприклад, академік Ю.Пахомов, директор Інституту світової економіки і міжнародних відносин НАН України вважає, що економіка великою мірою визначається саме цими чинниками, або ментальними, соціально-психологічними особливостями страт населення. 
Висновки. Як показує світовий досвід економічне зростання країни супроводжується різкими диспропорціями як в регіональному розвитку, так і в соціальній сфері. Вирішення даних проблем покладено має здійснювати держава [5, С. 18]. 
Соціальний розвиток – це і наслідок, і вирішальний фактор економічного зростання, адже підвищення рівня життя є стимулом до праці, джерелом платоспроможного попиту, гарантією довіри громадян до владних структур. Для піднесення рівня життя населення України необхідно впроваджувати заходи державної політики, спрямовані на найраціональніше використання результатів економічного зростання: створення умов для  зростання ВВП на основі збільшення зайнятості, підвищення продуктивності праці й оплати праці, посилення ефективності діючої системи трансфертних платежів, забезпечення соціальних стандартів (зокрема, мінімальної заробітної плати) тощо.
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