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Формування стійких фітоценозів з метою зменшення вірогідності процесів підтоплення

В статті розглянуто проблему підтоплення м. Кіровограда та запропоновано використання штучно створених фітоценозів для стабілізації водного балансу території.
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Підтоплення території м. Кіровограда є однією з важливих проблем, які суттєво впливають на соціально-економічний розвиток міста. 

Внаслідок змін природної рівноваги у водному балансі територій та  під впливом техногенних факторів, прогресує процес підйому рівня ґрунтових вод, що призвело до підтоплення значних територій у житлових та промислових зонах міста Кіровограда.

Основні шляхи вирішення проблем підтоплення територій  - це інженерно-технічні та організаційні заходи. Але вони потребують значних капіталовкладень та не завжди є ефективними.

Окрім вищезгаданих заходів можливе використання штучно створених фітоценозів з метою стабілізації водного балансу територій.

Метою даного дослідження було обґрунтування можливості використання фітоценотичних угруповань з підвищеною транспіраційною здатністю для ліквідації та попередження процесів підтоплення міських територій, зокрема м. Кіровограда. 

Для досягнення поставленої мети передбачалося вирішити наступні завдання:
___________
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· надати грунтово-кліматичну характеристику району досліджень, що піддається підтопленню;

· здійснити екологічну оцінку фітоценотичних угруповань та оцінити їх роль у ліквідації наслідків підтоплення;

· проаналізувати транспіраційну здатність обраних видів рослинності.
Підтоплення території міста

Місто Кіровоград розташоване на обох берегах р. Інгул, яка протікає через місто. Заплава річки забудована. Загальна площа міста – 10332 га. Площа підтоплених земель – 414,5 га. Підтоплені території в основному розміщені на терасах річки Інгул та Сугоклеї, струмків Злодійський і Озерний.

Русло річки Інгул нижче мосту по вул. Кірова та у верхній частині Кіровоградського водосховища на значній площі заросло травою, кущами і деревами, в межах міста має велике число петель та меандр, які створюють додатково сприятливі умови для підпору горизонту води. Крім наявності меандр русло річки дуже забрудне​не мулом і сміттям. В аналогічних умовах знаходяться струмки і потічки з межах міста Кіровограда.
Таким чином гідрографічна мережа постійних і тимчасових водотоків знаходиться в несприятливих умовах, як для пропуску повеневих вод, так і за санітарним станом міста.
Підтоплені території знаходяться як в міській історичній забудові, так і в багатоповерховій, малоповерховій і садибній забудовах, а також в промисловій і парковій зонах.
У більшості підтоплених районів міста інженерні споруди захисту або не працюють зовсім, або працюють неефективно, що призводить до поступового збільшення території потенційного підтоплення. Тому вкрай необхідна розробка ефективних заходів щодо захисту території міста від процесів підтоплення. Одним із таких заходів може стати фітомеліорація.
Шляхи вирішення проблем підтоплення

Фітомеліорація - комплекс заходів, спрямований на покращання умов природного середовища з допомогою культивування або підтримки природних рослинних угруповань.

Питання гідрологічного впливу зелених насаджень залежно від лісистості водозборів широко відображені в літературі, де такий вплив визнаний повсюдним і безумовним. Проте значення показників гідрологічного впливу насаджень змінюються по регіонах. Тому потрібні більш детальні комплексні дослідження у м. Кіровограді, спрямовані на розробку фітомеліоративних заходів для зниження рівня ґрунтових вод.

Ми пропонуємо використовувати з цією метою рослинність (переважно деревну та чагарникову) з підвищеною транспіраційною здатністю, яка зможе ефективно впливати на гідрологічний стан ґрунтів підтоплених територій. 

Транспірація– втрата вологи у вигляді випару води з поверхні листів або інших частин рослини. Більша частина води, що надходить у рослину через корінь, губиться при транспірації [1, 4].

Інтенсивність транспірації — мінливий показник, який змінюється залежно від пори року, а також від поєднання грунтово-екологічних та метеорологічних факторів. У деревних рослин листя верхніх ярусів транспірує більше вологи, ніж середніх та нижніх. Проте видові особливості цього процесу пов’язані з кількістю, розміром та будовою продихів. За інтенсивністю транспірації найрозповсюдженіші в лісовій зоні деревні рослини розподіляють на три групи: 
а) сильнотранспіруючі (береза, осика, липа, ясен, акація);

б)) середньотранспіруючі (дуб, бук, клен, в’яз, горобина);

в) слаботранспіруючі (сосна, ялина, модрина, ялиця).
Методи вимірювання транспірації

Останніми роками відбулися істотні зміни поглядів на те, які вимірювання транспірації можуть бути корисними. Спочатку найбільша увага надавалася проведенню вимірювань втрати води окремими рослинами, окремим листям або пагонами. В даний час найбільш актуальним є визначення випаровування води рослинним покривом або фітоценозами. Вимірювання транспірації окремого листя або гілок мають велике значення у фізіологічних дослідженнях, але вони не можуть бути достовірно екстрапольовані для обчислення втрати води цілими рослинами або фітоценозами. Проте ці методи будуть розглянуті, оскільки часто тільки вони є у розпорядженні дослідника.

Гравіметричні методи

Дослідники вирощують рослини в посудинах і вимірюють втрату води, зважуючи посудини через певні проміжки час. Масу ґрунту, в якому росте рослина, необхідно поміщати у водонепроникну посудину і поповнювати запас ґрунтової вологи так часто, щоб водопостачання не ставало обмежуючим чинником. Розміри досліджуваних рослин залежать від величини посудини, яку можна зважити. Отримані цим методом дані корисні для таких фізіологічних досліджень, як порівняння втрати води окремими деревами.
Вимірювання транспірації зрізаних пагонів

Унаслідок обмежених розмірів рослин, вирощуваних в посудинах
 і термінів вимірювань, а також через значні витрати багато учених в польових умовах для визначення інтенсивності транспірації звичайно застосовують різні модифікації запропонованого Л. А. Івановим методу швидкого зважування зрізаного від рослини листа або пагона. Перше зважування проводять відразу після зрізання, а друге через 3–5 хв., що дає можливість виміряти транспірацію при тому стані насиченості листа водою, в якому він знаходився на рослині. Для швидкого зважування зручно користуватися торзіонними терезами. Проте треба мати на увазі, що цей метод не відрізняється високою точністю, оскільки саме зрізання вже приводить до істотної зміни інтенсивності транспірації. В перший момент після зрізання вона дуже сильно зростає унаслідок порушення безперервності натягнутих водних ниток в судинах ксилеми. Тому, починаючи працювати з новим об'єктом, необхідно повторити зважування з інтервалом в 1 хв. протягом 10 хв., результати зобразити графічно і встановити час, коли закінчується альтерація і процес виходить на короткочасне плато, після якого спостерігається стійке зниження транспірації в результаті зменшення оводненості. Цей інтервал часу необхідно брати надалі як експозицію при визначенні інтенсивності транспірації.

Об’ємні методи

Більш достовірних результатів можна досягти за допомогою порометрів, в які занурюють всю кореневу систему, якщо рослини вирощувалися в водній культурі. Занурення у воду кореневих систем, що виросли в ґрунті, може супроводжуватися ослабленням поглинання води, водним дефіцитом і закриттям продихів.
Врахування виділяємої водяної пари

Багато вимірювань транспірації виконано шляхом визначення зміни вмісту води в повітрі, присмоктуваному через приймач, в який поміщають досліджуваний матеріал. Приймачі, що звичайно  виготовляються з пластмаси, мають різні розміри — від кювет, що вміщають один лист, до пластмасових наметів, достатньо великих, щоб огородити невеликі дерева. У відкритих системах визначають різницю між вмістом води в повітрі, що входить в приймач і що виходить з нього, а в закритих системах вимірюють збільшення вмісту води. Використовувалися багато методів для вимірювання змін вмісту води в повітрі, що проходить над частинами рослин, у тому числі: поглинання пари деякими гігроскопічними речовинами, застосування термометрів з вологою і сухою кульками, або термопар, коронного гігрометра, мікрохвильового гігрометра, гігрометрів резисторів і інфрачервоних газоаналізаторів, реєструючих кількість водяної пари.
Найперспективнішими приладами для визначення інтенсивності транспірації в струмі повітря є інфрачервоні газоаналізатори. За кордоном випускають ІЧ-газоаналізатори «URAS» (Німеччина), «Інфраліт» (Німеччина), призначені для реєстрації концентрації СО2 і пари води. Російські прилади ГІП-7М і ГІМ-10 МБ2 після відповідної модифікації можуть бути також використаний при вивченні транспірації .
Деякі дослідники намагалися визначати інтенсивність транспірації вимірюванням швидкості протікання пасоки по стовбурах дерев. Вчені розглянули переваги і недоліки цього і інших методів обліку транспірації і зробили висновок, що хоча по швидкості протікання пасоки важко визначити транспірацію, але ці вимірювання корисні тим, що показують, коли транспірації починається вранці, як швидко вона збільшується і як впливають на неї зміни атмосферних умов [2-4]. 
Обґрунтування вибору порід для створення штучних фітоценозів
Уперше з наукових позицій до питання відношення деревних рослин до вологи підійшов Г.Ф.Морозов. Спираючись на дослідження Л.О.Іванова, він підкреслив, що обґрунтоване уявлення про вимогливість рослин до вологи може дати тільки сукупність ознак, у тому числі інтенсивність, продуктивність та економічність транспірації. Перший показник враховує кількість транспірованої води, що припадає на одиницю площі (або маси) листя, другий - стосовно усієї кількості приросту деревної маси, а третій - початкового запасу води у листі чи в усій рослині. П.С.Погребняк підкреслює, що близькі за інтенсивністю транспірації сосна і ялина відрізняються за її економічністю: сосна у 2 рази економніша за ялину. Г.Ф.Морозов увів два поняття, які характеризують відношення деревних рослин до вологи. Перше - потреба у волозі, а друге - вибагливість до вологи.

Потреба у волозі - це та кількість вологи, яка потрібна рослині для забезпечення підтримки тургора тканин, нормального ходу фізіологічних процесів, захисту від перегріву, обміну речовин між різними органами рослини і т.п.

Вибагливість до вологи - це відношення деревних рослин до ступеню зволоження місцеоселення, тобто здатність отримати необхідну кількість вологи з ґрунту в тих чи інших умовах. Вимогливість деревних і чагарникових порід до вологи характеризується шкалами П. С. Погребняка (1968) і А. Л. Бельгарда (1971). 

Таблиця 1 - Шкала вибагливості деревних порід до вологи за А. Л. Бельгардом:

	Група порід
	Породи дерев

	Ксерофіти
	Сосна звичайна гледичія, акація біла, лох, айлант, скумпія, дуб пухнастий, сосна кримська, тамарикс, ялівець віргінський.

	Мезоксерофіти
	Берест, шипшина, жостір та ін.

	Ксеромезофіти
	Дуб звичайний, берест, груша, ясен звичайний, яблуня.

	Мезофіти
	Граб, ліщина, в'яз, липа, клен гостролистий, гордовина, бруслина, сосна Веймутова, модрина сибірська, клен-явір.

	Мезогігрофіти
	Тополя чорна і біла, осика, бузина пухнаста, в'яз, жостір ламкий, бузина чорна, калина.

	Гігрофіти
	Верба, вільха чорна, черемха, ясен звичайний (болотний люпин), обліпиха.


Проаналізувавши еколого-фізіологічні особливості різних видів фітоценотичних угруповань можна помітити, що: дубові та хвойні фітоценотичні угруповання більш пристосовані до посушливих умов місцезростань. Дуби  досить довго розвиваються, адже для утворення дібров потребують рослин-піонерів, які б затіняли їх молоді пагони. Крім того дібровні фітоценози не витримують затоплення.

Що стосується хвойних фітоценозів, то вони маючи низьку транспіраційну активність і велику листову масу не поступаються листяним угрупованням по кількості випаруваної води, навіть навпаки дещо переганяють їх, хвойні здатні транспірувати й у зимовій час. Єдиним недоліком є те, що вони не витримують близького залягання ґрунтових вод.

Найкращим варіантом для висаджування на підтоплених територіях являються вербові угруповання. Вони мають ряд унікальних особливостей таких як: підвищення транспіраційної активності при підвищенні вологості грунту, тоді як інші рослини навпаки відчувають пригнічення даної фізіологічної функції. Верби полюбляють близьке залягання ґрунтових вод, витримують впродовж значного проміжку часу підтоплення. Виходячи із усього сказаного можна зробити припущення, що родина Salix може бути використана для створення штучних фітоценозів з метою зменшення наслідків підтоплення територій м Кіровограда.

Підтоплені території, після розробки фітомеліоративних заходів, повинні бути включені до складу екологічних коридорів загальної екологічної мережі.

Отже, ці заходи будуть сприяти не тільки захисту територій від підтоплення, але і врятуванню степового біому з його рослинним і тваринним світом, відновленню гумусу, перешкоджати опустелюванню, а в кінцевому результаті – ефективному природозберігаючому господарюванню та буде  фактором стабільного розвитку міста.
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В статье рассмотрена проблема подтопления г. Кировограда и предложено использование искусственно созданных фитоценозов для стабилизации водного баланса территории.

The article deals with the problem underflooding Kirovograd and proposed the use of artificially created phytocenosises to stabilize the water balance of the territory.
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