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Шановні члени приймальної комісії,

Я пишу цей мотиваційний лист з великим ентузіазмом та впевненістю у тому, що вибір освітньо-професійної програми «Менеджмент ІТ у глобальному бізнес-середовищі» є найкращим кроком на шляху до моєї подальшої професійної реалізації. Моя мета – здобути глибокі знання та компетенції, які дозволять мені ефективно поєднувати сучасні технології з управлінськими навичками для роботи в умовах глобалізації та стрімкої діджиталізації.

Сучасний ринок праці вимагає фахівців, здатних не лише глибоко розуміти технологічні аспекти бізнесу, але й ефективно керувати ними.
Ми живемо в епоху глобалізації, де кордони між національними ринками стираються, і кожен бізнес повинен бути готовий працювати на міжнародній арені. Освітня програма акцентує увагу на глобальних бізнес-процесах і управлінні в умовах глобальної конкуренції, що надає унікальні знання для роботи як на місцевому, так і на міжнародному рівнях.

Я високо ціную можливість отримати практичні навички та брати участь у реальних бізнес-кейсах. Це допоможе не лише зрозуміти теоретичні основи управління ІТ в бізнесі, але й успішно застосовувати їх у реальних умовах.

ІТ-сфера є однією з найбільш динамічних галузей, і я розумію, що успіх в управлінні ІТ-проєктами залежить від здатності швидко адаптуватися до нових викликів та інновацій. Програма дає інструменти для роботи в умовах постійних змін, що допоможе мені бути конкурентоспроможним на ринку праці.

Ця магістерська програма відкриває широкі перспективи для міжнародної кар’єри в таких сферах, як ІТ-консалтинг, управління проєктами, бізнес-аналітика та стратегічний менеджмент у міжнародних корпораціях.

Вважаю, що ця освітньо-професійна програма стане потужним стартом для подальшого розвитку моєї кар’єри, дозволить здобути цінні знання та навички, а також допоможе реалізуватися в умовах глобальної економіки. Я готова максимально зануритися в навчальний процес і застосовувати отримані знання на практиці.

Дякую за можливість подати заявку на участь у цій програмі, і сподіваюсь стати частиною цього освітнього шляху.

З повагою, Ольга КОВАЛЕНКО

